

# 數碼港創投論壇聚焦新興科技

特區政府近年推出一連串措施，大力推動創科生態圈多元發展。數碼港創業投資論壇今年將以「科技革新領航創投未來」為主題，於10月31日至11月1日以線上線下混合形式舉行，屆時論壇將匯聚來自全球各地舉足輕重的投資者和企業家，共同探討環球經濟復甦及Web3、人工智能等新興科技蘊藏的無限機遇、潛能與希望。

◆香港文匯報記者 馬翠媚



◆任景信表示，是次論壇將匯聚海內外投資者和企業家，共同探討環球資本市場，尤其聚焦潛力無限的中東、亞洲及粵港澳大灣區市場。

論壇作為創投市場的年度標誌性活動，將匯聚全球創投精英討論全球科技投資的成功案例以及剖析數碼科技領域創投市場的熱門趨勢，亦築起平台對接初創企業家及投資者，成就更多合作與投資的機會。

數碼港行政總裁任景信表示，由於區域經濟成為驅動全球發展的核心引擎，新興科技更為資本市場開啟嶄新機遇，特區政府亦推出多項措施積極招商引資，數碼港創業投資論壇將會匯聚海內外投資者和企業家，共同探討環球資本市場，尤其聚焦潛力無限的中東、亞洲及粵港澳大灣區市場，以及Web3、人工智能等新興科技產業，並搭建平台讓初創企業展現創新實力，促進更多

融資配對。

## 搭建平台促進更多融資配對

數碼港投資者網絡策劃小組主席、投資創業基金委員會主席及中手游科技集團有限公司共同創辦人及副董事長沈漢迪表示，儘管全球經濟和地緣政治存在不確定性，在國家「十四五」規劃框架的支持下，特區政府去年發布的《香港創新科技發展藍圖》以及今年財政預算案中針對數碼經濟、Web3和綠色科技的支援，加上與亞洲及各個積極發展創科的地區建立獨特聯繫，為香港創科及創投市場發展引入動力。

他表示，數碼港將繼續透過數碼港投資者網絡

及數碼港投資創業基金等項目連結企業家和投資者，繼續為香港創投以至全球創投生態系統作出貢獻。

## 業界精英重點探討三大話題

論壇首日邀得中手游科技集團、Global Ventures、HashKey Capital、璞躍、Polygon及雙威創新實驗室等業界精英，圍繞三大熱門話題，包括地緣政治與其對投資流程的影響，以至Web3和人工智能等新興技術持續引領創新科技，最後是粵港澳大灣區、亞洲、中東及其他地區的科技創投格局及動向，重點深入探討創投生態圈的發展與未來展望。

# 銷情下滑 內地合資車企急謀轉型

香港文匯報訊（記者 孔雲瓊 上海報導）隨着國產新能源車的強勢崛起，合資車的銷量出現明顯下降，為了在內地市場挽回局面，近日有合資車企推出新能源子品牌來迎合消費者。

## 推新能源子品牌迎合消費者

近日，東風本田發布全新新能源汽車品牌「靈悉」。在發布全新新能源品牌的時候，東風本田品牌為了適應電動化轉型，也對渠道進行改革。據悉，靈悉品牌的首款車將於明年量產上市，東風本田稱該車「由年輕人主導，為年輕人設計」。

對於東風本田的新能源品牌成立，分析認為是為適應內地市場。公開數據顯示，今年1至8月，東風本田累計銷量為34.09萬輛，同比下降27.16%，再不轉型後市堪憂。盤古智庫高級研究員江瀚撰文稱，東風本田的現狀也代表了整個日系車陣營在內地市場的式微。日系車在華的市場份額已經從2020年的24.1%，下降到今年上半年的17.6%，降幅達6.5個百分點。上半年，本田、豐田和日產三大主流日系品牌的銷量均有不同程度下滑。此外，新能源汽車市場的崛起對傳統燃油車市場造成了巨大的衝擊，曾經一度在內地市場上佔據領導地位的合資車企也面臨着前所未有的挑戰。

## 財經簡訊

### 上季補地價收入飆近27倍

香港文匯報訊 地政總署昨日公布，今年第三季(7月至9月)補地價收入逾48.4億元，按季大幅增加約26.97倍，對上一季度(4月至6月)的約為1.73億元。另外，期內土地註冊處共註冊29宗契約修訂、9宗換地個案及1宗地段增批個案；其中，10宗為不涉及補地價金額的技術性契約修訂。該39宗土地交易中，12宗位於港島、16宗位於九龍及11宗位於新界，有關數字並不包括小型屋宇個案，期內沒有私人協約批地的註冊。

# JUMPSTARTER 2023 總決賽下月開鑼

香港文匯報訊（記者 岑健樂）第六屆阿里巴巴創業者基金/ 滙豐JUMPSTARTER 2023環球創業比賽（下稱「JUMPSTARTER 2023」）正在進行中。經過一輪比賽，30強隊伍已經誕生，總決賽將於11月16至17日在香港文化中心海旁舉行，各隊伍將角逐冠軍寶座及其他多項殊榮，現金獎金共100萬港元。

此外，JUMPSTARTER 2023 也將更多來自環球的科技及文化藝術帶到香港，將於11月8日至19日期間，沿着香港地標尖沙咀海濱一帶展開一系列名為JUMPSTARTER 2023 Tech by the Harbour的大型線下創科盛典，冀通過線下互動，讓大眾接觸並了解各種創新創意點子。

## 尖沙咀海濱線下活動

此外，國際和本地創意團隊WOW和Way of Difference更首次合作，精心策劃Art Tech Park藝術裝置，結合了迷人的視覺藝術和尖端科技創新方式，抽象表達香港最具有特色的元素，包括摩天大樓、維多利亞港以及多元文化，將之互相融合呈現香港天際的脈搏和活力。

阿里巴巴香港創業者基金執行董事兼行政總裁周駱美琪表示，JUMPSTARTER 踏入第六屆，今年通過在香港尖沙咀海濱舉辦為期兩星期的Tech by the Harbour 活動，希望可以雲集來自各地的創新創意，以互動好玩的方式向大眾展示最新的創科



◆周駱美琪稱，希望活動可以雲集來自各地的創新創意。右為方嘯。岑健樂攝

趨勢。滙豐工商金融總經理兼香港及澳門主管方嘯昨則表示，很高興再次與阿里巴巴香港創業者基金合作，透過JUMPSTARTER 環球創業比賽與Tech by the Harbour，扶植具潛質的初創的同時，更將創科帶入社區，啟發大眾創新思維。

## 資訊

# 二〇二三年香港人工智能智慧高峰會圓滿舉行



◆嘉賓於會上進行專題討論。

由Global全球70家辦公室和全球青年領袖聯盟聯合主辦的2023年香港人工智能智慧高峰會9月27日圓滿落下帷幕。此次高峰會聚焦於當下最前沿的科技議題，舉世矚目，吸引了來自世界各地的領袖、企業家和投資者參與。

全球70家辦公室作為此次盛會的發起者之一，一直秉持着推動集體智慧和多元視角的信念。高峰會旨在促進各領域領袖之間的對話、合作，並共同探索創新解決方案，以推動全球社區的可持續發展和共同繁榮。全球青年領袖聯盟的創始人兼主席Larry Chiang表示，作為一個致力於跨學科創新和問題解決的組織，聯盟希望透過是次盛會，推動科技、金融、家族辦公室、投資和ESG因素等領域的創新。

本次高峰會的主講嘉賓包括西京投資管理公司主席及投資總監劉爽，以及JIDE聯合創始人兼首席執行官周哲。他們分別分享了深刻的觀點和寶貴的經驗，為與會者展示了人工智能在投資和科技行業的深刻影響和未來趨勢。小組發言環節上，中銀國際投資銀行部董事總經理劉學學、和暄資本主席及創始人項與秋、投資推廣署家族辦公室環球主管方展光、時富投資集團有限公司主席關百豪、香港永明金融有限公司行政總裁林嘉言及雲鋒金融執行董事及行政總裁方林等行業精英，深入剖析了人工智慧與金融、投資領域的緊密關係，為參會者提供了豐富的行業洞見和寶貴建議。

# 國鴻氫能 打造香港首個氫能發電示範項目 為建築業注動力

為響應國家雙碳戰略，順應低碳發展潮流，打造綠色生態環境，國鴻氫能聯同香港建築龍頭企業、中石化(香港) 打造氫能發電示範項目，該項目由國際新能源產業聯盟牽頭推動並擔任特別指導機構，為香港建築業注入氫能動力。目前，該項目已取得香港政府氫能跨部門工作小組原則同意意見，預計於年底正式投入使用，將成為香港首個氫能發電示範項目。

## 項目將坐落北部都會區 示範意義突出

發展氫能是中國21世紀能源戰略的重要一環，也是實現雙碳目標的必經之路，本次聯合啟動的香港首個氫能發電示範項目，坐落於享有「未來科創和經濟引擎」美譽的北部都會區，示範意義突出，產業帶動效應明顯。國鴻氫能結合落馬洲工區實際應用場景，並整合跨境資源設計完成整體方案。項目計劃以固定式氫燃料電池發電系統代替傳統柴油發電機，採用由國鴻氫能提供的固定式氫燃料電池發電系統和集成式儲氫系統，發電系統功率為45kW，為工地辦公室供電。整個發電過程中唯一副產物為水，實現零碳環保。氫氣將由中石化供應，初期將採用資源共用的方式。項目已取得政府原則性同意，即將進入調試階段，預計於2023年內取得最終審批並投入使用。

作為香港科學園首個進駐的內地氫能龍頭企業，推動香港氫能產業發展是國鴻氫能堅定不移追求的美好目標。國鴻國際行政總裁朱焜焜表示，國鴻氫能一直致力於成為世界領先的燃料電池產品和完善的氫能技

術解決方案提供商。作為國際新能源產業聯盟的核心企業會員，國鴻氫能很榮幸能夠與合作夥伴聯手打造首個香港氫能發電應用項目，接下來，將在香港多個領域進一步推動氫能示範項目建設，並加速推進國際化戰略部署。公司期待以長遠的視角和積極合作的態度，促進氫能技術的不斷革新，推動全球氫經濟的發展，以實現零碳綠色世界的夢想。

## 跨境模式引入氫能發電 助港持續發展

國際新能源產業聯盟發言人表示，本次示範項目意義重大，聯盟結合粵港澳大灣區優勢，首次採用跨境模式，為香港建築業引入氫能發電。聯盟以「引領國際新能、同創綠色未來、推動香港成為新能源科技發展和轉化的樞紐」為願景，以「構建產業前景助力碳中和、可持續發展與經濟增長」為目標，致力推動香港新能源發展進程。成立以來，聯盟不斷集結業界綠色力量，向政府積極建言獻策，牽頭推動香港氫能產業發展，並積極推動示範項目的戰略部署。聯盟期望未來繼續能夠為香港注入多元氫能產業發展動力，助力香港實現產業結構轉型和雙碳目標。

## 香港非華語學生中文及普通話課程順利開幕

香港非華語學生中文及普通話學習課程（初級）開幕典禮於日前順利舉辦，巴基斯坦總領事 Bilal Ahmad Butt、中央政府駐港聯絡辦協理部宗教處處長李永戰、九龍清真寺首席教長 Mohammad Arshad、巴基斯坦粵港澳大灣區商會主席 Qamar Minhas、活動發起方藍星行動主席李佩儀、ArtNgo 總監馮鉅基、各支持機構代表及老師、學生代表等應邀出席活動，場面熱鬧。

是次活動由「Artngo」、「巴基斯坦香港及大灣區商會」及「藍星行動」主辦，並得到了香港赫特穆諾博瓦伊斯蘭理事會、Minhaj-ul-Quran International、香港四川同鄉青年會、合藝文化、Super Sport Park等機構的大力支持。期間，多位來自各行各業，在香港學習工作的港漂朋友組織成義工教師隊伍，利用業餘時間為孩子們上課，藉此為中巴友誼作出貢獻，也為中國文化在世界的傳播獻出一份力量。

典禮上，Bilal Ahmad Butt對是次在暑假試行的學習課程表示高度肯定，並對各支持機構一直以來對少數族裔人士的不懈幫助，以及推動社會和諧共融表達誠摯感謝。馮鉅基及李佩儀表示，會繼續努力奉獻、關愛社會，為少數族裔提供不同學習機會與活動。其後，李永戰及兩位普通話導師為孩子們頒發了證書。各嘉賓均表示，學好普通話對走進並融入大灣區有着重要意義，希望大家未來能在大灣區更廣闊的天地中發揮所長、發展自我，為中巴兩國的繁榮發展作出貢獻。



◆（左至右）Qamar Minhas、李永戰、Bilal Ahmad Butt及馮鉅基合照。



◆到場嘉賓與老師、學生代表合影。

## 千兩推出秋冬限定「職人壽司」餐目

千兩近期推出以時令水產為主題的「職人壽司」秋冬限定餐目，以來自世界各地時令水產製成不同料理，包括加拿大產松葉蟹腳伴醋啫哩壽司及炙燒厚切銀鱈魚壽司、地中海產大吞拿魚腩配法國魚籽醬壽司、俄羅斯產甜蝦昆布漬壽司及韓國產活螺壽司及平日配炙燒裙邊壽司，配上各種特色醬料作提味，將口感及味道推至另一層次。

千兩「職人壽司」系列在每貫壽司的製作過程中，一直堅持實現返樸歸真的核心價值「一(Hajime)」，從心出發，期望能將誠意展現到各層面，悟出每口滋味源於四種純粹的初心：素材(Sozai)、職人(Shokunin)、旨味(Umami)及和(Wa)。每款壽司及菜式均凝聚了師傅的精湛手藝和心血，以至千兩對優質食材及料理中各個環節的細意講究及堅持，讓食客細意品嚐極上旨味。



◆千兩從心出發，呈獻秋冬限定「職人壽司」。

「不時不食」為千兩開業以來一直秉承的理念。千兩多年來堅守着職人精神，潛心搜羅世界各地時令優質食材，當中包括澳洲、加拿大、韓國、格陵蘭、冰島、挪威、緬甸、台灣、阿拉斯加、地中海、越南、日本其他縣份、中國內地等，務求以新鮮食材揉合職人手藝，匠心製作各款頂級和式料理呈獻食客。